Tekst na niebiesko jest komentarzem lub trescig zadania.

Zadanie
Wykaz ze srodkowa trojkata i odcinki taczace jej srodek z wierzchotkami trojkata dzielg go na
cztery trojkaty o réwnych polach.

Rysunek do zadania masz w zalgczniku “rysunek.pdf”.

Konstrukcja:

W tréjkacie ABC (czarny) prowadzimy $rodkowa BD z punktu B do $rodka D boku AC (nie-
bieski odcinek).

Ze $rodka srodkowej BD (punkt E) prowadzimy odcinki do wierzchotkéw A i C tréjkata ABC
(czerwone odcinki).

Powstaja cztery tréjkaty: AED, AEB, BCE, CED.

Teza:
Pola trojkatéw AED, AEB, BCE, CED sa réwne.

Dowéd:

Prowadzimy dwie wysokosci (zielone, przerywane odcinki) :
EF - jest to wysokos¢ trojkatow AEC, AED i CED.

BG - jest to wysokos¢ trojkatow ABC, ABD i DBC.

Z tego, ze BD jest srodkowa, wynika, ze podstawy trojkatéw AED i CED sa réwne. Maja one
tez ta sama wysoko$¢ EF, wiec:
Pole trojkata AED = pole tréjkata CED.

Z tego, ze BD jest srodkowa, wynika, ze podstawy trojkatow ADB i CBD sa réwne. Maja one
tez ta samg wysoko$¢ BG, wiec:
Pole tr6jkata ADB = pole trojkata CBD.

Jak dotad skorzystalismy jedynie z faktu, ze BD jest srodkowsg i pokazaliSmy rownosé pél dwoch
par trojkatéw. Zauwaz, ze z tych réwnosci wynika (wez réznice pél trojkatéw ADB i AED oraz
DCB i DEC), ze:

Pole tréojkata AEB = pole tréjkata BCE.

Pokazalismy réwnosci matych tréjkatéw ADE i DEC oraz AEB i CEB, ale to jest prawda dla
dowolnego potozenia punktu E na $rodkowej BD. Nie uzyliSmy jeszcze argumentu, ze punkt
E jest srodkiem srodkowej BD. Teraz tego uzyjemy.

Poniewaz trojkaty DFE i DGB sa podobne (wspdlny kat przy D i réwnolegle boki EF i BG)
oraz odcinek DE jest potowa DB (z zalozenia zadania) to odcinek EF jest potowa odcinka BG.
Wobec tego (i wspolnej podstawy AC)

Pole trojkata ABC = 2 razy pole tréjkata AEC.

Wobec tego suma pél trojkatéw AED i DEC jest réwna sumie pdl trojkatéow AEB i CEB.
Poniewaz te pary trojkatow (AED i DEC) oraz (AEB i CEB) maja jednakowe pola to:
2 razy pole trojkata AED = 2 razy pole trojkata AEB.

Wobec tego pola trojkatéw AED i AEB sa réwne.

Wiszystkie poprzednie wnioski dowodza tezy zadania:
pole AED = pole DEC = pole AEB = pole CEB

W razie pytan albo jak si¢ pomylitem pisz prosze na priv.
Pozdrowienia - Antek



